2022届高考考前指导语言文字运用
【一、词语选择】
选词填空，多为近义词。词语选择是传统题目，解题主要方法是在近义词中找出词语的“个性义”，对照语境做出最佳选择。 解题的关键有三步：
一是找差异。找出近义词的差异，也就是词语的“个性义”；也就是说两个词语有共性，在共性之下，我们再来找他们的个性；个性义是广泛的，除自身带有的特殊意思上有差别外，还有语义轻重、感情色彩、使用对象、词语语法属性等方面的不同。
二是看语境。结合“个性义”根据语境做最恰当的选择。
三是用排除。运用传统的排除法，通过确定已经明确选择的某几个词语，再来综合运用排除法选出答案，可以避免某一个词语拿不定主意时的窘境。
1.个性义是选择的根本。
法制/法治  法制：法制制度。法治：依法治理国家。
反思/反省 反思：思考过去的事情，从中总结经验教训。反省，有“悔悟”义。
妨碍/妨害 妨碍：侧重于指造成一定障碍。妨害：侧重于指有损害。 
每时每刻　无时无刻 由于此二词都有“时刻”二字，一些粗心的人便容易混淆它们。其实，它们意思完全相反：“每时每刻”讲“时刻”都有，多用于肯定句；“无时无刻”讲“时刻”都无，多用于否定句。
视而不见　熟视无睹 “视而不见”偏重于不注意、不用心或装作没看见，并不强调经常见到；“熟视无睹”则偏重于漫不经心，不重视，有“经常见到”之意。
2.结合语境是不变的准则 
 结合“个性义”根据语境做最恰当的选择。
 【2021年全国乙卷】
(一)语言文字运用Ⅰ(本题共3小题，9分)
阅读下面的文字，完成17~19题。
有人说，互联网虽然实现了我们的一个古老梦想，把远在天涯的人变得        ，但与此同时也可能恰好相反，把身边的人变得如在天涯，因而引发了一种普遍的担心：当我们越来越习惯于线上的虚拟世界时，我们是否会最终失去与现实世界的联系。对线上虚拟世界的担心，并非        。正如有研究者指出的那样，互联网已经深入到我们生活中的方方面面，过度沉迷有可能让一些人“越来越拥抱技术、越来越忽略彼此”。
实际上，线上与线下之间的界限也不是那么         。研究发现，互联网中的社交关系大多是通过“上传”线下的好友形成的，是现实社交的延续。从空间角度来讲，互联网有助于我们维系远距离的线下关系；从时间角度来看，媒介化创造了一种广泛的双向即时互动。空间和时间由于不断压缩，大大增强了互动性，社会交往效率有助于得到显著提高，（       ）。  “虚拟”与“现实”早已是你中有我；我中有你。现实世界为虚拟生活         地提供养料，虚拟生活又能激发和充实现实世界的活力。
17.依次填入文中横线上的词语，全都恰当的一项是（3分）
A.近在咫尺  杞人忧天  泾渭分明  源源不断
B.触手可及  空穴来风  泾渭分明  取之不尽
C.近在咫尺  空穴来风  非此即彼  源源不断
D.触手可及  杞人忧天  非此即彼  取之不尽
近在咫尺，形容距离很近。咫尺，接近或刚满一尺。
触手可及，指近在手边，一伸手就可以接触到。形容距离极近。 
单从这两个词语来看，没有多大的个性差别。都强调距离之近，一个说只有一尺距离，一个说用手难摸得到。到底选择哪一个更合适，就得看语境。
有人说，互联网虽然实现了我们的一个古老梦想，把远在天涯的人变得        ，但与此同时也可能恰好相反，把身边的人变得如在天涯， 
从上面句子可看出，“远”对“近”，“咫尺”对“天涯”。近在咫尺，远在天涯，我们常习惯这样说，从语感上一读便能选择。

杞人忧天，比喻毫无必要的忧虑和担心
空穴来风，意思是有孔洞便会进风，后用来比喻自身存在弱点，流言蜚语等得以乘隙而入，也比喻传言有根据。
杞人忧天，强调一个不必要的“忧”，忧是重点。空穴来风强调一个“来”字，强调这个“风”来得有依据。
看语境：对线上虚拟世界的担心，并非        。
这里用“空穴来风”也是可以的，但是相对杞人忧天，在最恰当是则略逊一筹。因为前面“担心”就是“忧”，所以“杞人忧天”与前文呼应得更为密切些。
泾渭分明，意思是泾河水清，渭河水浑，泾河的水流入渭河时，清浊不混。比喻界限清楚或是非分明。
非此即彼，意思是不是这一个，就是那一个。
泾渭分明强调的是二者界限清楚或是非分明，非此即彼强调二选一。细细推敲，这两个词语的差别还是蛮大的。
语境：实际上，线上与线下之间的界限也不是那么         。
一看语境，答案就出来了。语境中指出的是线上与线下二者之间的“界限”，而不是强调二者非要选择哪一个的问题。再从上下文强调“线上”与“线下”的隔膜来看，也是说明二者的界限。所以选泾渭分明。
源源不断，形容接连不断。
取之不尽，拿不完，用不尽，意思是形容物质或精神的原料极其丰富。
这两个词的差别，一个是强调连接的“不断”，一个是强调用度的“不尽”。
语境：现实世界为虚拟生活        地提供养料，虚拟生活又能激发和充实现实世界的活力。
这一空，就得看两个词语的语法属性，源源不断可以作谓语，也可以作状语。取之不尽只能作谓语、定语，不能作状语。
综合起来，选A。
3.运用排除法好处多
运用传统的排除法，通过确定已经明确选择的某几个词语，再来综合运用排除法选出答案，可以避免某一个词语拿不定主意时的窘境。
这一题也可以运用排除法，以易排难，做出正确的选择。
首先，第一空近在咫尺是最容易做出选择的。第一空可以排除BD。同时注意到，A和C的第四项是相同的，也就是说如果第四项考生拿不准也不影响答题。我们再来盯住A和C。第三空的泾渭分明也是比较容易选择的，所以第二空杞人忧天和空穴来风拿不准也不影响答题
二、语句衔接
衔接题是把原文的一句话“扣”出来，在句子内部小分句的顺序、关联词的搭配、语言表达、句式、词语的变换等方面，给出不同选项，让考生选出“最恰当”的一项， 本题考查语言表达简明、连贯、准确的能力。考生要有语境意识，还要有语法知识，更要有一定的逻辑推理能力。综合起来，这道理题目难度并不高，只要掌握了规律，用排除法题目很快就能找到答案。
目标：此题不丢分。
【应考锦囊】
1.要有主体意识。从整体上把握这几段话的论述主体是谁,紧扣论述的主体，也就能从全局上把握文段强调的重点内容。
2.注意先后顺序。选项内部可能有两到三个小分句，讲述的内容排列的顺序的所不同，到底哪个在先，哪个在后，这就要接合上下文来推断。排序一般原则：①按事物的逻辑顺序排列；②强调的重点、突出的内容在前；③上文中讲到的内容有先后顺序排列提示的，如ABC,那么所选取的部分也严格按上文的ABC先后顺序来执行；④前后勾连，也称“瞻前顾后”，句子的前面与上文连贯，后面与下文相衔接。这一点尤其重要。
3.注意句式和语言的选择。注意题目的表述是“衔接最恰当”的一项，也就是说，要优中选优，选取“最恰当”的。有时这个“最恰当”，可能会从句式上进行断定，如被动句、句式的工整、对称性、简略性、语言风格与文段语境相符（口头语与书面语、严密性与文采性）等。 
4.注意逻辑关系。对应的逻辑关系有并列、递进、转折、因果、顺承、假设等，到底是什么关系，运用什么关联词，由上下文的语意关系来确定。
5.句子的位置。开头，结尾，还是中间。在结构上所起到的作用。
【高考真题】
【2021年高考全国乙卷】
实际上，线上与线下之间的界限也不是那么__泾渭分明___。研究发现，互联网中的社交关系大多是通过“上传”线下的好友形成的，是现实社交的延续。从空间角度来讲，互联网有助于我们维系远距离的线下关系；从时间角度来看，媒介化创造了一种广泛的双向即时互动。空间和时间由于不断压缩，大大增强了互动性，社会交往效率有助于得到显著提高。（       ）。“虚拟”与“现实”早已是你中有我，我中有你。现实世界为虚拟生活__源源不断___地提供养料，虚拟生活又能激发和充实现实世界的活力。 
 18.下列填入文中括号内的语句，衔接最恰当的一项是（   ）
A.社会交往是如此，我们工作和生活的其他方面也是如此
B.不但社会交往如此，而且我们工作和生活的其他方面也是如此
C.我们工作和生活的其他方面，和社会交往也是一样的
D.我们工作和生活的其他方面也是这样，除了社会交往
 【解题技法指导】
18.选A。【解析】找出选项的不同。
一是关联词的不同：“是…也是…”“不但 …而且…”。
A.社会交往是如此，我们工作和生活的其他方面也是如此
B.不但社会交往如此，而且我们工作和生活的其他方面也是如此
C.我们工作和生活的其他方面，和社会交往也是一样的
D.我们工作和生活的其他方面也是这样，除了社会交往
二是顺序的不同，“社会交往”“工作和生活的其他方面”的先后顺序。
A.社会交往是如此，我们工作和生活的其他方面也是如此
B.不但社会交往如此，而且我们工作和生活的其他方面也是如此
C.我们工作和生活的其他方面，和社会交往也是一样的
D.我们工作和生活的其他方面也是这样，除了社会交往
【思考点】
①句子位置。段中小结句。由社会交往推广到工作和生活的其他方面。
②先后顺序。前文是否有顺序的排列（前文ABC,后文ABC），前后文的衔接（A+B， A接前文，B连后文）。前文前面内容提到”社会交往效率的提高”，从陈述对象一致的角度出发，下一句的主语与之衔接，也应该是“社会交往”；后文由“社会交往”推而广之，到“工作和生活的其他方面”，排除CD。
③逻辑关系。由“社会交往”引申到”我们工作和生活的其他方面”，这二者是并列关系而非递进关系，两种现象都是一致的，没有程度上的区别。不能用”，“是…也是…”比“不但 …而且…”恰当，排除B。 
④句式语法。D项是睁眼说瞎话，明显不合句意。综合选A。
三、修改病句
 修改病句，在历年高考改革中，是不可或缺项。这一考点，也是考生的难点。考生需要熟悉病句六大类型：语序不当、搭配不当、成分残缺或赘余、结构混乱、不合逻辑、表意不明。2021年高考，修改病句以选择题形式出现。2022届高考备考，还要兼顾一下病句修改的其他题型。不管题目形式怎样变化，只有掌握病句的修改规律，就可以不变应万变。 
    小技巧：①必备的语法知识（主谓宾、定状补）；②结合文意来判断，不只是语法上的技术问题，表达服从于文意需要；③要有点逻辑推理能力（关联词方面对就的逻辑推理）；④找不同，不同的地方就是错误点争执的地方；⑤快速删选，排除法，节省时间。

【高考真题】【2021年高考全国甲卷】
通过学习烧莱做饭还会增强学生对家务劳动的理解与认知，有助于在和家人的相处中更懂得体谅、更懂得感恩、更懂得分担。
 19.文中画波浪线的句子有语病，下列修改最恰当的一项是( )(3 分)
找不同，细分辨
A. 学习烧菜做饭还会增强学生对家务劳动的理解与认知，有助于在和家人的相处中更懂得体谅、更懂得感恩、更懂得分担。
B. 学习烧菜做饭还会增强学生对家务劳动的理解与认知，有助于他们在和家人的相处中更懂得体谅、更懂得感恩、更懂得分担。
C. 通过学习烧菜做饭还会增强学生对家务劳动的理解与认知，有助于他们在和家人的相处中更懂得体谅、更懂得感恩、更懂得分担。
D. 通过学习烧菜做饭还会使学生对家务劳动的理解与认知得以增强，有助于在和家人的相处中更懂得体谅、更懂得感恩、更懂得分。
找病因，细删选
19.B。解析：画线句语句有二，均为成分残缺，一滥用介词“通过”导致句子缺少主语，应删去；排除CD。二是“在和家人的相处中更懂得”前缺少主语，应加上“他们”，排除A。故选B。

【高考真题】【2021年高考全国乙卷】
空间和时间由于不断压缩，大大增强了互动性，社会交往效率有助于得到显著提高。
找不同，细分辨
19.文中画波浪线的句子有语病，下列修改最恰当的一项是（   ）
A.由于空间和时间不断压缩，大大增强了互动性，有助于社会交往效率显著提高。
B.空间和时间由于不断压缩，互动性大大增强，社会交往效率得到显著提高。
C.空间和时间由于不断压缩，大大增强了互动性，社会交往效率得到显著提高。
D.空间和时间由于不断压缩，互动性大大增强，有助于社会交往效率显著提高。
19.选B。【解析】
找病因，细删选
①“由于”的位置问题。理解句意，“由于”是讲原因，后面接结果。原因：空间和时间由于不断压缩；结果：（空间和时间）大大增强了互动性。这一句的主语是一致的，也就是关联词入到主语之后。病因：语序不当（关联词位置，同主在后，不同主在前。）
②“互动性大大增强”和“大大增强了互动性”的区别。“互动性大大增强”是主谓式，“大大增强了互动性”是动宾式。代入原句，我们可以看出，是“空间和时间互动性”在增强，不是“空间和时间”增强了互动性。病因：搭配不语不当（主谓搭配不当。）
③“社会交往效率得到显著提高”与“有助于社会交往效率显著提高”的区别。要么说“……得到显著提高”，要么说“有助于……提高”。病因：“有助于……显著提高”句式杂糅。
【高考真题】【2021年全国新高考Ⅰ卷】
 宣讲员平易的话语、幽默的口吻以及宣讲内容十分接地气，导致收看直播的群众既听得进又记得牢。
 19.选D。【解析】
找不同，细分辨
A.宣讲员话语平易，口吻幽默，宣讲内容也十分接地气，这导致收看直播的群众既听得进又记得牢。
B.宣讲员话语平易，口吻幽默，宣讲内容也十分接地气，导致收看直播的群众既听得进又记得牢。
C.宣讲员平易的话语、幽默的口吻以及宣讲内容十分接地气，这使得收看直播的群众既听得进又记得牢。
D.宣讲员平易的话语、幽默的口吻以及十分接地气的宣讲内容，使得收看直播的群众既听得进又记得牢。
找病因，细删选
①“宣讲内容也十分接地气”“以及宣讲内容十分接地气”“以及十分接地气的宣讲内容”三者区别。可改为都是主谓短语（句）的“话语平易，口吻幽默，宣讲内容也十分接地气”，或者同为偏正结构短语的“平易的话语，幽默的口吻以及十分接地气的宣讲内容”。病因：结构混乱。
②“导致”与“使得”区别。“导致”意为“引起”，一般接不太好的结果，而句中是“群众既听得进又记得牢”，应改为“使得”。病因：搭配不当（动宾不当，动词不当。）
③“这”的有无。前面如果是主谓短语“话语平易，口吻幽默，宣讲内容也十分接地气”，那么后面可以加上“这”，指代更明确，主语更完整。前面如果是偏正短语，那么“这”就是多余。病因：重复

    四、补写句子
“完整连贯，内容贴切，逻辑严密”是题目总要求。方法技巧：
01理清段落结构层次。整体把握文段主要内容。站得高才可看得远。微观填写，得有宏观主体背景作为依托。全段谈及什么话题，有哪些观点，段内、段与段间的结构层次怎样……观其大略，勾其要旨，这就是格局。理清段落结构层次，整体把握文段主要内容，既是填写句子的前提条件，也为对各段内容压缩（按句式、限字数）做准备。

【高考真题】【2021年新高考Ⅱ卷】
第③处：（从上下文找出对应的关键信息）
中国画通常   ②分为人物、山水、花鸟三大类      。这看起来是以题材为标准类，其实是用艺术表现了一些独特的观念和思想，即中国画概括了自然和人生三个方面：人物画表现的是人类社会中人与人之间的关系；山水画表现的是  ③      ，将人与自然融为一体；花鸟画则表现大自然的各种生命与人的和谐相处。中国画的分类，体现了中华民族传统的哲学观念和审美观。
【解析】第③处，要从上下文结构来分析。“中国画概括了自然和人生三个方面：”，一个冒号表示总分关系。
人物画——人与人之间的关系；
山水画——？
花鸟画——各种生命与人的和谐相处。 
那么山水画体现出的是“自然和人生”的什么关系呢？这自然让我们联想到山水田园诗，写的是人与自然的关系。答案一推便知。
综合答案：“人与自然的关系”“人与自然的和谐相处”。
参考评分：（1+1）“人与自然”（1分）“的关系”，或“的和谐相处”（1分）

2.前后关联词的对应。关联词，是句子内部分句间、段落段意间的连贯性表达，体现出逻辑思维、辩证分析。由上下文给出的关联词，结合语境，推断出对应的关联词以及相应填写的内容。遇到有关联词的地方，要有强烈的敏感度。对就关联词一定要写出来，这是得分点之一。
【高考真题】【2021年全国甲卷】
第②处：前后文提示非常重要（关键词、关联词）
新疆是我国较早大量种植和使用棉花的地区之一。新疆光照充足，热量丰富，空气干燥，昼夜温差大，拥有__得天独厚的（1分）自然条件（1分）______，适宜棉花的种植和生长，新疆棉尤其是长绒棉品质优良，深受消费者喜爱。除了上述自然条件，现代科技的应用也是新疆棉②________。近年来，新疆棉品质不断提升，同时③________，但仍然供不应求。 
【解析】第②处：要注意一个很重要的关联词——“也”。
从上面一句来看，良好的自然条件，可以推知，本句中的“科技助力”，也可以让新疆棉品质优良，深受消费者喜爱。从下面一句来看，近年来，新疆棉品质不断提升，更加确定“品质”是第②处所填写信息的重要内容。
找到了关键信息“品质优良”，但如果把“品质优良”代入所填句子中，“现代科技的应用也是新疆棉_品质优良_”，语意完整连贯性不够，念不通。从语感上，后面应加上“原因”。
正确答案：“现代科技的应用也是新疆棉_品质优良的原因_”
参考评分：（1+1）品质优良（1分）的原因（1分）注意：这一处两个得分点基本上是唯一的，不可变换。
 
【高考真题】【2021年全国甲卷】
第③处：前后文提示非常重要（关键词、关联词、句式）
新疆是我国较早大量种植和使用棉花的地区之一。新疆光照充足，热量丰富，空气干燥，昼夜温差大，拥有__得天独厚的（1分）自然条件（1分）______，适宜棉花的种植和生长，新疆棉尤其是长绒棉品质优良，深受消费者喜爱。除了上述自然条件，现代科技的应用也是新疆棉__品质优良（1分）的原因（1分）。近年来，新疆棉品质不断提升，同时③________，但仍然供不应求。 
【解析】第③处是本段的结句。填写内容要抓两点：
第一点：“同时”，表并列关系。同时，是对新疆棉的另一个属性的表述，前面讲到“品质不断提升”，那么后文对应的应填新疆棉的另一面。
第二点：后文的“但”。一个“但”，表示语意上的转折。“供不应求”是一个重要信息，说明新疆棉产量不能满足市场需要。这时就可以推断出一个重要信息“产量”。对应的应填新疆棉的另一面，就找到了，由前文的“品质”转到“产量”上来，品质好，但是产量不够，这一层意思上的转折说得通。
具体到填写，如果不动动脑子，填上“产量不够”，那就一分也不能拿了。
填写时，还要注意上文的句子句式，“同时”表并列关系。前文品质不断提升，下文也可以采用“产量不断……”句式。找出与主语“产量”搭配的谓语就可以了。“提高”“增加”“上升”都可以。
 参考评分：（1+1）
产量（1分）也不断增加（提高、上升）（1分）
 3.前文总说，后文分说。总说的内容有几点，分说的内容一点点按顺序对应。所填写的句子对应在分说的哪一点上，从而抓住所填写的关键内容。要从宏观上了解段落间的结构层次关系。要有顺序感。
【高考真题】【2021年新高考Ⅱ卷】
第②处：（从句子所在的位置，从下文找出对应的关键信息）
中国画通常   ②      。这看起来是以题材为标准类，其实是用艺术表现了一些独特的观念和思想，即中国画概括了自然和人生三个方面：人物画表现的是人类社会中人与人之间的关系；山水画表现的是  ③      ，将人与自然融为一体；花鸟画则表现大自然的各种生命与人的和谐相处。中国画的分类，体现了中华民族传统的哲学观念和审美观。
【解析】第②处，紧随的下一句“这看起来是以题材为标准类”信息极为关键，它是对第一句的解读。“这”所指的就是上一句内容，“是以题材为标准类”，说明上一句主要内容是中国画的题材分类。那么中国画题材分类有哪些呢，再从后文自然可找出三类来，人物画、山水画和花鸟画。
综合答案：“分为人物、山水、花鸟三大类”“分为人物、山水、花鸟三大科”。
参考评分：（1+1）人物、山水、花鸟（1分）分为……三大类（1分）
4.句式内容的对称。有时前句或后句的句式表达，有重要的提示作用。所填写的句子有仿写的意味。要有寻找前后句式对称的意识。
 【高考真题】【2021年新高考Ⅱ卷】
第①处：（从下文中找关键信息，上下句句式对称）
一般来，东方艺术重主观，  ①     。表现在绘画上，西洋画重写实，重形似，而中国画重神韵，重意境。
【解析】第①处，从下文以画为例可以看出，西洋画和中国画分别是西方艺术和东方艺术。西洋画重“写实”，中国画“重神韵”， 一个实，一个虚，一个客观民，一个主观；由前面的“东方艺术重主观”，自然可以找到答案，“西方艺术重客观”。
综合答案：“西方艺术重客观”。
参考评分：（1+1）西方艺术（1分）重客观（1分）
这一空所填写内容是固定的，比较简单。
5.关键词就是得分点。填写句子虽然有很多主观成份，但是句子中的关键信息，往往在前后文中有提示和照应。这些关键信息，就是重要评分要素。能不能得分，往往看有没有这些关键信息。要学会扣关键词语，以前后勾连，衔接紧密，表述一致。还要学会与关键词相对应的意思表达。 

【高考真题】【2021年新高考Ⅰ卷】
第②处：（从上文中找关键词语）
雪衣藻      ②    ，成熟后会产生类胡萝卜素而变为红色，这使它们呈现出从绿色到红色的“西瓜色”。
【解析】这一处填写可以说很简单。 由后文“从绿色到红色”，可推知雪衣藻原先是绿色的，从后文“成熟后”可推知雪衣藻绿色的时期就在成长期，“成长”与“成熟”对应；很多植物都有这类属性，季节不同、成长阶段不同，颜色也会不同。
综合答案：“生长期呈绿色”或“成长期是绿色的”
 “呈”字比“是”更好，因为下文有“这使它们呈现出从绿色到红色的‘西瓜色’”这样的表述，就原文“呈”更贴切。参考评分：（1+1）成长期（1分）呈绿色（1分）
第③处：（从下文中找关键词语，）
研究人员表示，近年南极温度升高为藻类的生长提供了便利条件，虽然雪衣藻本身没有危害，但是会降低雪反射的阳光量，从而     ③     ，而融雪速度的加快可能使得极地冰雪消融失控，应引起足够的重视。
【解析】第③处填写更为简单。“从而     ③     ，”表示形成一种结果。这种结果就是后文中“融雪速度的加快”。 
综合答案：“加快融雪速度”参考评分：（1+1）加快（1分）融雪速度（1分）

6.标点的提示作用。在分句间结构、句群间关联、句意前后文衔接的连贯性上，有重要的提示作用。要学会看所填写句子后面紧随的标点。如问号，前面问什么，后面就答什么；后面答什么，前面就问什么；如冒号，表示总分或解释说明；如分号，表示并列，此时特别要注意并列前后的句式对应。（示例略）

【高考真题】【2021年全国乙卷】
很多人认为，水果越甜，含糖量越高，热量也越高。其实这种说法并不准确。因为水果的甜度    ①   ，还与“糖”的种类以及含酸性物质的多少有关。水果中的“糖类”，主要包括单糖（果糖，葡萄糖）、双糖（蔗糖，麦芽糖）和多糖（淀粉）。其中   ②    ，蔗糖的甜度次之，葡萄糖和麦芽糖更次之，淀粉则基本没有甜味。有的水果，如西瓜，由于所含果糖比例较大，甜度远高于含糖量更高但以葡萄糖为主的水果，如猕猴桃。水果中的有机酸，可以使其甜度不那么明显，例如山楂的含糖量比草莓高得多，但吃起来没有草莓甜，就是   ③   。
20.请在文中横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密，每处不超过12个字。（6分）
 【答案】①不仅与含糖量有关。②果糖的甜度最高。③因为山楂含有肌酸。

【精准解析】 第①处：（关键词，关联词）
很多人认为，水果越甜，含糖量越高，热量也越高。其实这种说法并不准确。因为水果的甜度    ①   ，还与“糖”的种类以及含酸性物质的多少有关。
【解析】从后文“还与……有关”，可以推辞所填句子内容是“不仅与……有关”。从前文（上一句）“水果越甜，含糖量越高”可以推知，为水果的甜度与“含糖量”有关，这是一个生活常识，很容易得知。
答案：不仅与含糖量有关  参考评分：（1+1）“不仅与……有关”1分，“含糖量”1分。

【精准解析】第②处（关键词语）
很多人认为，水果越甜，含糖量越高，热量也越高。其实这种说法并不准确。因为水果的甜度    ① 不仅与含糖量有关  ，还与“糖”的种类以及含酸性物质的多少有关。 水果中的“糖类”，主要包括单糖（果糖，葡萄糖）、双糖（蔗糖，麦芽糖）和多糖（淀粉）。其中   ②    ，蔗糖的甜度次之，葡萄糖和麦芽糖更次之，淀粉则基本没有甜味。 

前文讲到糖类有“果糖、葡萄糖、蔗糖，麦芽糖和淀粉”，后文讲到的糖类有“蔗糖、葡萄糖、麦芽糖和淀粉”，与前文比，只有“果糖”没讲到，可以推知所填句子的主体是“果糖”。
再从后文“次之”“更次之”“基本没有甜味”，可以推知，这些糖类是从“甜味”的程度上进行比较分析的，按照甜味的程度由高到低依次排列。果糖排在最前面，说面它的甜味最浓。
这样可初步形成答案：果糖甜味最浓。
但是这一答案是不是最标准的？内容是不是贴切？
我们就要依据原文来确定关键词语。补写句子，如果关键信息文中有的，我们一定要遵从原文。
 标准答案：果糖的甜度最高。 
参考评分：（1+1） 果糖（1分）的甜度最高（1分）

【精准解析】第③处：（结构层次，关键词语）
很多人认为，水果越甜，含糖量越高，热量也越高。其实这种说法并不准确。因为水果的甜度  ① 不仅与含糖量有关  ，还与“糖”的种类以及含酸性物质的多少有关。水果中的“糖类”，主要包括单糖（果糖，葡萄糖）、双糖（蔗糖，麦芽糖）和多糖（淀粉）。其中  ② 果糖的甜度最高   ，蔗糖的甜度次之，葡萄糖和麦芽糖更次之，淀粉则基本没有甜味。有的水果，如西瓜，由于所含果糖比例较大，甜度远高于含糖量更高但以葡萄糖为主的水果，如猕猴桃。水果中的有机酸，可以使其甜度不那么明显，例如山楂的含糖量比草莓高得多，但吃起来没有草莓甜，就是  ③   。

填写这一句要对原文内容结构层次有宏观了解。
总：水果的甜度与“糖”的种类以及含酸性物质有关。
分1：甜度与糖的种类有关：果糖＞蔗糖＞葡萄糖＞麦芽糖＞淀粉
分2：含酸性物质：水果中的有机酸，可以使其甜度不那么明显。
有了这一了解，就能很快明白第③处所在句子是举例证明“水果的甜度与其所含酸性物质有关”这一观点的。
再来具体看所填句子：例如山楂的含糖量比草莓高得多，但吃起来没有草莓甜，就是  ③   。这一句是拿山楂与草莓对比，在含糖量上，山楂＞草莓；在甜度上，山楂＜草莓；为什么呢？
“就是  ③   ”，这正是要填写的内容，也就是要解释出原因。
原因很简单，是因为含有“有机酸”；前文讲得很明白，水果中的有机酸，可以使其甜度不那么明显。因此可能组织答案：（注意题目要求每处不超过12个字）就是 ③有机酸在起作用。
为了表意更明确，可以加上“山楂”，就是 ③山楂含的有机酸在起作用。当然还可以更简洁：就是 ③因为山楂含有有机酸。 或： 就是 ③山楂含有有机酸。 
参考评分：（1+1）有机酸（1分） 山楂含有（山楂含的……起作用）（1分）

                             五、修辞手法
从目前2022届高三备考各地试题分析，修辞用法在语言文字运用中以主观题型出现，分值有所增加，为5分。常考的修辞手法有比喻、拟人、夸张、借代、用典、反问、设问、对偶等。
1. 认识常见的修辞手法
修辞考点的基础点：修辞手法的理解。这些知识点是固定的，如识记某一修辞手法作用的专业术语。这些可以称之为非智力因素，老师可以教会。
 Ⅰ比喻  比喻又叫打比方,即用有相似点的某些事物来比方另一事物的修辞手法。比喻的作用：(1)化平淡为生动；(2)化深奥为浅显；(3)化抽象为具体。比喻的特点：（1）比喻要有相同点；（2）不是有比喻词就是比喻句；（3）比喻句不管什么形式种类，喻体一定明确出现。
Ⅱ比拟（拟人+拟物）1.定义。把物当作人写或把人当作物写,或把甲物当作乙物来写,这种修辞手法叫比拟。通俗地讲就是把物“人化”,或把人“物化”,或“甲物乙物化”。2.种类。(1)拟人。即把人以外的物当作人来写,赋予物人的动作或思想情感。（2）拟物：把甲事物当成乙事物来写。例句：（1）火山发出一声咆哮。（2）她们看见不远的地方,那宽厚肥大的荷叶下面,有一个人的脸,下半截身子长在水里。（《荷花淀》孙犁）拟物更强调物的动作情态，往往不出现所拟之物，而是出现所拟之物的动作情态，如上面例子中的“咆哮”“长在”。
比喻与拟物的区别：所有的比喻句都有一个最明显的标志，喻体必须出现；拟物中的物可以不出现。“咆哮”“长在水里”的动作主体并未出现。
比拟的作用：增强生动性和形象性,俏皮活泼，表达某种情感，或引起情感共鸣。
Ⅲ排比  把三个或多个结构相同或相似、语气一致、意思密切关联的句子或句子成分排列起来,使内容和语势增强,这种修辞手法叫排比。排比的作用：“增语势，广文义。”增强语势,说理更加严密透彻,抒情更加鲜明，内容更辊丰富。 
Ⅴ对偶  将结构相同或基本相同、字数相等、意义上密切相连的两个短语或句子,对称地排列,这种修辞手法叫对偶。作用：便于吟诵和记忆；凝练概括,富于表现力；有对称美和音韵美。
Ⅵ借代 不直说某人或某事物的名称,而是借同它密切相关的另一事物的名称去代替,这种修辞手法叫借代。种类：(1)用事物的特征代替。例如:①红眼睛原知道他家里只有一个老娘……②先生,给现钱,袁世凯,行吗?(2)用具体事物代替抽象事物。例如:①举酒欲饮无管弦。②想当年,金戈铁马,气吞万里如虎。(3)全部与部分互代。例如:①孤帆远影碧空尽。②吟罢低眉无写处。(4)用专名代替泛指。例如:①迁客骚人多会于此。②三个臭皮匠,顶个诸葛亮。(5)用作者、产地等代替。例如:何以解忧?唯有杜康。
借代的作用：引人联想,使表达收到形象突出、特点鲜明、生动形象的效果。
六、Ⅶ夸张 故意言过其实,对客观的人、事物做扩大或缩小或超前的描述,这种修辞手法叫夸张。2.种类(1)扩大夸张。故意把事物说得“大、多、高、深、强”等的夸张形式。例如:蜀道之难,难于上青天。(2)缩小夸张。故意把客观事物说得“小、少、低、浅、弱”等的夸张形式。例如:乌蒙磅礴走泥丸。(3)超前夸张。在时间上把后出现的事物提前一步的夸张形式。例如,农民们都说:“看见这样翠绿的麦田,就嗅出白面包子的香味来了。”
夸张的作用，表达鲜明的情感和态度,突出事物的本质特征。
   七、Ⅷ通感通感又叫“移觉”，是在描述客观事物时，用形象的语言使感觉转移，将人的听觉、视觉、嗅觉、味觉、触觉等不同感觉互相沟通、交错，彼此挪移转换，将本来表示甲感觉的词语移用来表示乙感觉，使意象更为活泼、新奇的一种修辞格。
种类：听觉、视觉、嗅觉、味觉、触觉的相互转换。在通感中，颜色似乎会有温度，声音似乎会有形象，冷暖似乎会有重量。3.作用，通感技巧的运用，能突破语言的局限，构思新颖，生动形象，丰富表情达意的审美情趣，起到增强文采的艺术效果。
 Ⅸ设问和反问 设问：无疑而问,自问自答,以引导读者注意和思考问题,这种修辞手法叫设问。反问，为了加强语气,用疑问的形式表示确定的意思,这种修辞手法叫反问。
Ⅹ对比 对比，是把具有明显差异、矛盾和对立的双方安排在一起，进行对照比较的修辞手法。对比的作用在于同时使好的显得更好，坏的显得更坏。作用，运用这种手法，有利于充分显示事物的矛盾，突出被表现事物的本质特征，加强文章的艺术效果和感染力。
Ⅺ引用 引用是指在说话或写作中引用现成的话，如诗句、格言、成语等,以表达自己思想感情的修辞方法。作用，可使所表达的语言简洁凝练、生动活泼，增添感染力，增加文化内涵；对说理表情达意都很有帮助，为自己的观点和看法提供有力的论据，增强说服力。

2.认识常考的题型形式
19【2020年新高考卷Ⅰ山东卷】比喻具有相似性，请据此对文中画横线的句子所用比喻进行简要分析。（4分）
20.【2021年高考全国甲卷】文中画波浪线处使用了拟人的修辞手法，请简要分析其表达效果。( 5 分)  
21.【2021年全国新高考Ⅰ卷】文中画横线的句子使用了对偶的修辞手法，请简要分析其构成和表达效果。(5分)
20．文中画横线的句子使用了什么修辞手法?请对其作简要分析。（5分）
20.文中画横线的句子使用了哪些修辞手法？请简要分析。（5分）
20.文中画横线的句子使用了两种修辞手法，请简要赏析。(5分)
22.文中画横线的句子使用了比喻和拟人的修辞手法，请简要分析其构成和表达效果。（6分））
20．请从修辞手法的角度，简要分析文中画横线句子的构成和表达效果。（5分）
20．文中画横线的句子使用了什么修辞手法？请简要分析其表达效果。（5分）
20．请简要分析第三自然段所使用的修辞手法及其效果。（5分）

3.掌握常用的答题模式
语用修辞考点主观题答题“黄金三要素”，不管文句是什么，也不论题目如何问，回答语用修辞考点主观题离不开三点：一是明确指出修辞用法是什么（修辞名称），二是解读修辞手法有什么（内容解读），三是分析修辞手法效果（效果分析）。
示例1：【2021年高考全国甲卷】
新疆属于绿洲农业区，干旱少雨，为了让棉花吃好喝好长得好，就要进行科学的水肥管理。膜下滴灌、水肥一体化灌溉等栽培技术的应用，为新疆棉生产的提质增效奠定了坚实的基础。
21.文中画波浪线处使用了拟人的修辞手法，请简要分析其表达效果。( 5 分)
【思路】 比喻拟人+拟人内容（把什么拟成人的内容解读）+效果分析（这里有两点，一是情感效果，一是艺术效果）
【答案】 (5分)示例:①文中把棉花吸收足重的水分和肥料才能长得好，比拟成人吃好饭喝好水才能健康成长（2分）。投射了作者对棉花的感情；（2分）②使表达生动，俏皮活泼（1分）。（若言之成理，酌情给分。）
【难点】结合文段内容，对情感效果进行分析。
 
示例2【广东省2022届新高三省级摸底联考】 
康巴的领导者深知，只有用双脚丈量，才能探明它们的价值，才能揭开它们神秘的面纱，让这些养在深闺的靓丽景点展示在世人面前。 
 20.文中画横线的句子使用了哪些修辞手法？请简要分析。（5分）
 【思路】 ① 修辞1+修辞内容+修辞效果②修辞1+修辞内容+修辞效果③修辞1+修辞内容+修辞效果
【提示】答题涉及多种修辞手法，“黄金三律”（修辞+内容+效果）依然一样不能少，要求答案语言更简洁更精练。
【答案】20.①借代（修辞名称）：“用双脚丈量”代指行走奔波，实地观察调研，（修辞内容）体现领导者的实干精神。（修辞效果）②比喻（修辞名称）：以“面纱”比喻掩盖康巴真实秀丽面目的东西，（修辞内容）“揭开面纱”比喻实探真容。（修辞效果）③拟人（修辞名称）：“养在深闺的靓丽景点”，把靓丽的凤景写成养在深闺的女子，（修辞内容）形象生动，写出旅游资源深藏山中不被人知晓的特点，引人向往。（修辞效果）（答出1点给1分，答出2点给3分，答出3点给5分。）

4.满分攻略在于结合文句内容（语境）分析效果
修辞考点主观题答题核心能力点有三点：
☆一是要找准修辞手法，这是大方向，不能错；
☆☆二是对这一修辞手法的本质性理解，包括其作用，要有专业术语的识记；
☆☆☆三是将修辞手法结合文句，进行内容和效果的分析。
 考生的痛点：句不离段，对某一句话修辞手法的理解，得把这句话代入原文语境，这才是分析修辞手法表达效果的根本。很多考生丢分，就是在这个地方。如：答不出专业术语；只答专业术语；效果分析只答出其中一点；效果分析不能结合全段内容来表述；文段内容理解不到位。
修辞考点的能力点：文段内容的理解。 将修辞手法具体到某一句话中进行考察，而不是对修辞手法的客观认定，体现出新高考改革的方向——考察考生的阅读理解与表达能力。其实，现代文阅读 Ⅰ和Ⅱ、古诗鉴赏的主观，都有“考点的专业知识+文本的阅读理解”，这些能力是相通的。主观题提分的关键，最后拼的是“文本理解” 。  

示例【2021年全国新高考Ⅰ卷】
 剪纸灯谜，描绘城乡风物；秧歌花鼓，传播时代精神。 
20.文中画横线的句子使用了对偶的修辞手法，请简要分析其构成和表达效果。(5分) 
【思路】对偶+构成（修辞内容，什么和什么对偶）+效果分析（结合文段分析其表达效果） 
【答案】(5分)①意义紧密相连。“剪纸灯谜”和“秧歌花鼓”都是传统民间艺术名称，两两相对；“描绘”和“传播”、“城乡”和“时代”、“风物”和“精神”也都是两两相对。（修辞内容，构成，什么和什么对偶）(2分)②形式整齐，节奏感强，朗朗上口（效果分析1），有助于烘托节日的欢快气氛（效果分析2）。(3分)评分参考：答出①给2分，答出②给3分。意思答对即可。如有其他答案，只要言之成理，可酌情给分。
【分析】新高考Ⅰ卷考察的修辞手法真是再普通不过了——对偶。题目简单，但得分未必理想。学生丢分有两点：一是对“对偶”构成不能上升到“意义紧密相连” 这一高度总结分析，多是回答什么对什么，简单列举；二是没有结合文本整体内容分析出这一句话“有助于烘托节日的欢快气氛”。
六、 压缩语段
【命题形式】（2022届高考备考趋势）
压缩语段，出题形式，多是以特定句式、限定字数要求来压缩文中三段话的内容，有的还加上拟段落标题的形式要求。重在考查学生理解内容概括要点并正确运用句式的能力。常见句式有：肯定句，否定句，疑问句，祈使句，感叹句，主动句，反问句、被动句等。有的还要求用单句（简单理解就是句子中不能有标点隔开）、整句（强调句式上的整齐对应）、转折句、含“是”的判断等来写。
以特定句式、限定字数要求压缩文中三段话的内容，只是一种形式而已。比如还有：
1.压缩整段话或压缩某一段话，限定字数，不限句式（传统题型）；2.以某一个词语为开头（主语）来压缩；3.以短语、词语的形式压缩（类似提取关键词）4.有针对性给出具体问题，概括主要信息；5.下定义；6.其他创新形式
【真题回顾】（各地新题型汇总）
1.请依据上文各段的主要意思，以“合适的劳动教育可以帮助学生”为开头各写一句话。每句不超过12个字。（6分）
2.请以“青少年”为主语，从青少年的角度简要概括为什么要推进劳动教育，要求表达流畅，不超过50个字。（5分）
3.请以“鲸落”为主语，概括文段的主要信息，不超过70个字。（5分）
4.请用文中四个关键词概括一下文段第二段的主要意思，每个词语不超过4个字。（5分）
5.缓解过度焦虑需要我们把握三个关系，请分别用一个短语概括上文各段的主要意思。不超过 10 个字。（4 分）
6.请各以两个四字句来分别概括上文第二、三、四段的主要意思。（5分）
7.请结合原文，针对年轻女性，用两句简洁语言提出健康忠告。（5分）
8.请根据上面材料，就“如何预防伤口的色素沉着”给出三点提醒。要求：使用否定句， 每句不超过10个字。（6分）
9.通过对古人名和字的分析,可以得出哪些结论?请结合上文作简要概括。（5分）
【主要方法】
一是审题，严格按题目指定要求来回答，枉视题目特定要求，是极不理智的；
二是认真阅读文段，概括出主要信息，抓住关键语句和关键词语，这一点是不变的。

七、 标点符号 
【引号】区分难点：“特定称谓”“特殊含义”“着重强调”“否定讽刺”
1.表示特定称谓。特定称谓指具有某些特点的名称、简称、专用术语以及纪念日等 类型：一是名称、简称，二是专用术语，三是纪念日。
  2.表示特殊含义。字面意义外还有其他含义，表层之外有深层，也就是结合句子的具体语言环境，有特殊的含义（意思）。 
 3.表示着重强调。 引号的作用，就是把需要论述的对象单独标示出来，起一个强调作用，以引起读者注意。就像是我们在阅读文章时，对某个重要词语、词组，用圆圈“圈”起来一样。起到提示、醒目、强调作用。
4.否定和讽刺，就是引号内的内容，是反向意思。 
特殊含义VS着重强调
着重强调与特殊含义，都有强调的作用。着重强调只是强调，所强调的对象并没有特殊的深层含意。特殊含义，在着重强调的基础上，有深层含意。看有没有深层含意，这是区分的根本方法。
例如：
①古人对于写文章有个基本要求，叫作“有物有序”。“有物”就是要有内容，“有序”就是要有条理。 （着重强调）
②学生会组织领导体制是学生会组织能够顺畅运行的“导航系统”。（特殊含义）
③还有人捧着几张古画和新画,在欧洲各国一路的挂过去,叫作“发扬国光”。（否定和讽刺） 
 ④“芦柴棒”着急地要将大锅里的稀饭烧滚。（特定称谓） 

【破折号】
破折号常见的作用有：解释原因，对内容进行补充说明，表示声音延长，转移话题，表示转折、递进、总结等。 区分难点：“总结或提示下文”“注释内容或补充说明”“意思递进”“话题转换”（常规用法略）
 1.标示总结上文或提示下文。示例 ：坚强，纯洁，严于律已，客观公正——这一切都难得地集中在一个人身上。
2.标示注释内容或补充说明示例 ：带工老板或者打杂的拿着一叠叠的名册，懒散地在正门口——好象火车站剪票处一般的木栅子前面。
3.、表示转折、跳跃或话题转变
示例：“今天好热啊！——你什么时候去上海？”（话题转变）
示例：“好香的干菜，——听到风声了吗？”赵七爷低声说道。（话题转变）
4.表示意思的递进 示例：每年——特别是水灾、旱灾的时候，这些在日本厂有门路的带工…

【2020年高考全国卷一】
原文句：中国印章艺术由此实现了一次完美的升华——演变为中国文化特有的篆刻艺术。
A．你现在没有资格跟我说话——矿上已经把你开除了。（“矿上已经把你开除了”是对前面“你现在没有资格和我说话”的原因进行解释）
B．醉心阅读使我得到了回报一—我的作文常常得到老师的表扬。（“我的作文常常得到老师的表扬”是对“回报”内容的进一步解释）
C．我看你的性情好像没有大变——鲁贵像是个很不老实的人。（转移话题）
D．你永远那么青翠挺拔，风吹雨打，从不改色，刀砍火烧，水不低头——这正是英雄的井冈山人的革命精神。（对前文内容的总结）
 
【冒号】区分难点：“总说性或提示性”“注释和说明”“总结上文”（常规用法略）
1.用于总说性或提示性词语（“说”“例如”“证明”）之后，表示提示下文的。
一是提示性：“问/答、说、想、是、即、写道、认为、证明、表明、表示、指出、例如”之类动词都可加冒号，使其具有提示性，以引出宾语。 
我深深明白：假如不是读过几百部真正的小说，我决不可能写出那八百个字。（叶文玲《我的“长生果”》）
由此可见，这种观点表明：人创造环境，同样环境创造人。（马克思和恩格斯《费尔巴哈》）
二是总说性。
用于总说性话语之后，引出分说。
我们一般提六门基础科学：天文，地学，生物，数学，物理，化学。（钱学森《现代自然科学中的基础科学》）
事实和根据的来源有两种：一种是自己亲眼看到的，一种是听别人传说的。（顾颉刚《怀疑与学问》）
总说性和注释说明的区别：总说性后面内容省掉，句子意思可以成立；注释说明后面的内容不能省。总说注意是“总”，与后面“分”的关系对应；注释说明强调的是解释说明，更多的是句意更进一层解读。  
2.用于需要解说的话语之后，表示下文是解说。
 生活教我认识了桥：与水形影不离的过河的建筑。（刘宗明《北京立交桥》）
3.表示总结上文。
示例：张华上了大学，李萍进了技校，我当了工人：我们都有美好的前途。 
  
【真题示例】 
原文句：特别令人心驰神往的是：这里有作为苗族传统文化重要承载者的建筑、银饰、歌舞、饮食……（提示下文）
A．会上，李书记指出：厂里要实行两项改革措施，一是持证上岗，二是脱产培训。（提示下文）
B．想不通，九条牛也拉不回；想通了，不要人说就直往前冲：他就是这样一个直性子。（总结上文）
C．北京紫禁城有四座城门：午门、神武门、东华门和西华门。（用在总说性的话语后面表解释） 
D．看文学大师们的创作，有时用简：惜墨如金，力求数字乃至一字传神。（也是解释说明，但是冒号后的分句解说前面的分句，而不是解说前面的某个句子成分。）

 【省略号用法】区分难点：“语意难尽的省略” 
一、表示引文的省略
她轻轻地哼起了《摇篮曲》：“月儿明，风儿静，树叶儿遮窗棂啊……”
二、表示列举的省略
古老的钟嘶哑地敲了十下，十一下……始终不见丈夫回来。（表示钟声还在继续响）
 三、表示说话断断续续
“我……对不起……大家，我……没有……完成……任务。”
四、表示话未说完
听鸟叫的人说：“如果我们出了什么事，你们可不要忘了小夜莺……。”
翠翠把眉毛皱拢去苦笑着，“船陪你，嗨，嗨，船陪你。爷爷，你真是……”
五、表示沉默的省略
何为：梅伯母的身体已经经不起路上的颠簸了！欧阳平：……
六、表示思维的跳跃
“对呀对呀！……会字有四样写法，你知道吗？”
七、表示语意难尽的省略
他坐在那里捧着搪瓷碗，嚼着几根草根和我们吃剩的鱼骨头，嚼了一会儿，就皱紧眉头硬咽下去。我觉得好像有万根钢针扎着喉管，失声喊起来：“老班长，你怎么……”
 许多这样的热情交替出现，有的过一定时期去而复来，有的出现一次便永远消失了……
   我怕我父亲，他打我是真打。看着他瞪圆了眼，一步一步逼近，还不敢躲，绷紧了肌肉等着，于是一巴掌扇过来，于是脑袋嗡的一声……
我已经爱过、恨过、欢笑……细细想来，便知睛日多于阴雨，收获多于劳作。 
八、表示语言中断的省略
孔乙己睁大眼睛说，“你怎么这样凭空污人清白……”
“什么清白？我前天亲眼看见你偷了何家的书，吊着打。”

八、句子效果 
 【题型模式】
1.给出一文段，在文段中以波浪线形式画出一句话来，我们称之为“原句”。
2.题目就这句话进行改写，改写的句子语义基本相同，我们称之为“改句”。
3.然后就原句和改句的表达效果进行对比分析。要求多是“为什么说原文表达效果更好?”
问题：“原句VS改句”，原句表达效果为什么更好？
思路：
第一步：找不同。对比分析，改句与原句在表达方式、表达内容上有什么不同？
第二步：定范围。在第一步的基础上进行深入思考，体味原句的表达方式有什么特点，表达内容有什么内涵；确定从哪几个方面来回答，也就是踩准得分点。
第三步：析效果。在第二步的基础上对原句的表达方式、表达内容的效果分别进行分析。 

解题钥匙
01.倒装句：原句与改句相比，句子内容没有多大变化，但是在句子内部结构上会有变化，多为倒装句，起强调突出作用。这类题目的倒装类型有两种：
（1）将定语、状语等修改成份独立出来，单独形成一个个小分句。 
【典型例目】例1：
原句：我把饼和粥都一扫而光，又心满，又意足。
改句：我心满意足地把饼和粥都一扫而光。
倒装效果分析：“心满意足地”作状语，原句把状语扣出来，放到后面，单独成为两个小分句，“又心满”“又心满”。这样的表达方式起强调作用，能更好的表达“我”吃完肉饼后心情的舒畅与满足，强调的是吃完的心情。
（2）在句意不变的前提下，句子的主语是可以变换的，这也是变换句式的一种方法技巧。在主语不同的情况下，就要分析原句所突出的主语（主体）为什么更合适语境。
【典型例目】
例3.
原句：尤其使你感觉到屋内的温软堪恋的，是屋外窗外面乌乌在叫啸的西北风。
改句：屋外窗外面的西北风，尤其使你感觉到屋内的温软堪恋。
倒装效果分析：从句式看，原句使用倒装，强调了冬天屋里的温暖让作者无比眷恋。 
02.长短句：倒装句中的修饰成分单独成句，就是化长为短。还有一些句子，把句子内容分开来说，形成一个个小分句子，也是代长为短。短句的效果：①强调作用，突出感情表达；②句式活泼灵动，简洁明快，节奏感较强，与原文语体风格一致；③句式整齐，节奏分明，音韵和谐，富有音乐美感，读来朗朗上口；④长短句结合，句式活泼，错落有致，具有节奏感；⑤用语形象，极富画面感，表现力强。
【典型例目】
原句：城里人走出家门，或三三两两，或成群结队，漫步山间，徜徉林中，看轻风曼舞，赏柚花盛开。柚花从花开到花谢，花期虽不长，可它总能让人沉醉。  
改句：大家个接一个，走在山间的小道上和柚树林中。我们任轻风抚摸，看着眼前盛开的柚花，顿时就陶醉了。
长短句效果分析：句式上：原文句式整齐，采用对偶修辞，更有气势；音韵上：原句音韵和谐，富有音乐美感，更朗朗上口；意境上：用语形象，极富画面感，表现力强。 

03特殊句式：这里所说的特殊句，是指变陈述句为反问句、感叹句或排比句，改变平淡的表达，增强表达效果。反问句语气较为强烈，表意较为肯定；感叹句表达感情更为强烈；排比句有气势，有力度，表达感情也比较强烈充分。
【典型例目】
原句：美丽的江南水乡啊，你是那样的唯美，那样的妩媚，那样的令人神往！
改句：江南水乡，十分美丽和妩媚，令人向往。
特殊句式效果分析：①原文是感叹句，情感表达效果好；②原句使用了排比的修辞手法，强烈地表达出作者对江南的赞美之情；③原句使用了第二人称，拉近了与读者的距离，读来倍感亲切。（少一个要点扣1分，答出3点得满分）

04.修辞手法：运用修辞用法来增加表达效果是写作的需要。修辞考查是重要考点，不仅语用题考查，文学类文本阅读、古诗鉴赏也会涉及到。常见的修辞手法有比喻、拟人、排比、反复、设问、对比、对偶、通感等。先要找准修辞手法，然后再结合句子内容分析修辞手法的具体表达效果。
【典型例目】
原句：北京的雨会与槐花下了一街，一街的槐花雨把整个日子都流淌得芬芬芳芳
改句：此时北京下的雨会把槐花打落，满街雨水流淌，槐花芬芳。
修辞效果分析： ①原文把槐花比作雨，“下槐花雨”更有形象的美感。②原文用了通感的修辞手法，“流淌得芬芬芳芳”兼有视觉的美感和气味的愉悦感。③原文运用了叠音词“芬芬芳芳”，更有音韵美给人以强烈的美的感受。④“日子都流淌”，比喻化抽象为具体，表述更为生动形象。

05.词语分析：改句多会删去、压缩一些修饰性的词语，对原句的分析可以从这些省去的词语入手，分析词语的内涵以及其所起到的表达效果。词语有动词、形容词、关联词等。不同词语，不同对待，不同分析。
【典型例目】
原句：或许紫禁城的空间太过浩大，雨点是以慢动作降落的，似从天而降的伞兵。
改句：在紫禁城空旷浩大的空间中，雨点慢慢地降落，从天而降。
词语效果分析：(1)原文中“或许”是一种主观感受，增添了可能性。(2)原文中的“慢动作”凸显了雨点降落的姿态，与空间的宏大有关。(3)原文运用比喻，将雨点比喻成伞兵，生动形像。

06.语体（语言风格）：改句多平淡，原句的语体风格与原文相一致，更合语境。从口头语和书面语、长短句结合、句式灵活多变、语气节奏等方面思考，与上下文体和谐一致。
【典型例目】
原句：我把饼和粥都一扫而光，又心满，又意足。我把饼和粥都一扫而光，又心满，又意足。
改句：我心满意足地把饼和粥都一扫而光。
语体效果分析：从语体风格来看，改句“我心满意足地把饼和粥都一扫而光”表达比较普通；原句“我把饼和粥都一扫而光，又心满，又意足”，口语化，活泼俏皮，和整个文段较口语化的文风更和谐。
例12.
原句：饭后课余，在屋前小草坪上，各人搬一把椅子，又漫无边际地聊开了
改句：饭后课余，各人搬一把椅子在屋前小草坪上又漫无边际地聊开了。
语体效果分析：原句多用短句，句式活泼灵动，与原文语体风格一致。

07.结构安排：可以把原句放到整个文段中，从前文、后文的衔接紧密度（承前启后）来审查，原句内容表达更恰当，更合语境；可以根据句子的位置，断定其内容表达更合文段结构安排。还可以从句子的内部结构顺序的逻辑性角度思考。
【典型例目】
 原句：天很冷很冷，却不带一丝湿润，浸入骨髓的冰凉仿能要把身体的所有温暖都抽去，只留下如干絮般散漫的冷一团一团地塞在胸肺间。
改句：身体的所有温暖仿佛都要被漫入骨髓的冰凉抽去。
上下文结构效果分析：原句“浸入骨髓的冰凉”作主语，与前句“天很冷很冷”相照应，陈述主体一致：与下句“留下”搭配。 
                                九、其他题型
一、什么是下定义？
下定义是一种用简洁明确的语言对事物的本质特征作概括的说明方法。下定义是说明文常用的说明方法。
下定义，重点抓住两点：既是对相关内容的高度概括，又要符合格式上的要求。
在内容上要抓住事物的本质特征；形式上要把被定义的概念放在一个大的概念（属概念）中， 再加上对其本质特征进行描述的限制，即：被定义的概念对其本质特征进行描述大概念（属概念）。
其格式多为：“×××（种概念） 是×××的×××（属概念）”
            ×××的×××（属概念）叫×××（（种概念）
二、下定义结构形式
1.多采用判断单句的形式。第一种形式：A是①②③④……B
第二种形式：①②③④……B叫A
A——种概念；B——属概念，也就是被定义概念；①②③④……种概念的本质特征，也称“种差”
简单点说，下定义也就是两点，找“种属”，找“种差”。
【示例】创造性思维是一种新颖而具有价值的、非传统的、具有高度机动性和坚持性而且能清楚地勾划和解决问题的思维活动。
句子结构分析：创造性思维（A——种概念）是①一种新颖而具有价值的、②非传统的、③具有高度机动性和坚持性而且④能清楚地勾划和解决问题（①②③④……种概念的本质特征）的思维活动（B——属概念）。  

图文转换
01.徽标类信息解读
徽标，即徽记、标志，是一种标识，是一种象征，它体现一份认同，一个群体的凝聚。它不是一般的图标，往往“言简意赅”，高度凝炼，蕴含着丰富的寓意。因此，解读徽标，一定要透过现象，挖掘本质，才能真正把握其内涵。
1. 观察分析徽标构图元素：外形、色彩
2. 解说画面依一定的顺序：空间、逻辑
3. 由表及里揭示象征意义：联想（行业特点）→象征义、寓意(要有关联性) 
4. 语言表述准确规范得体：准确、简明、平实、清晰 （说明性语言）
规范答题：构图元素(外形)→象征义(寓意)
02.漫画类信息解读
一是描述内容。用说明或描述性的语言把画面的内容描摹出来，做到全面客观有序。
1、仔细观察整体画面。画面上的背景与人物，人物的服饰、动作、表情，标题以及其他文字信息等 ； 
2、抓住特征客观描述画面；       
3、注意说明的顺序。如介绍人物时，可按照“穿着（从上到下）──动作──神态”这样的顺序进行说明，自然主次分明、条理清晰。                                               
二是揭示寓意。用概括性的语言，揭示漫画主题，指出漫画的弦外之音，概括漫画给人的思考和警示。画面的形象主体不一定是讽刺或颂扬的对象，要联系生活，学会由“实”及“虚”，由表及里，透过现象看到事物的本质。不就事论事。要语言简明，一般可选用“反映”“讽刺”“揭露”“批评”等词语作为概括寓意的谓语中心词。
   
[image: IMG_256] 【注意新题型】
 20.下面是《壬寅年》特种邮票之一“国运昌隆”。请至少运用一种修辞手法描述邮票的主体图案，体现其寓意。要求语意简明，句子通顺，不超过80个字。（5分）

20.描述老虎的形象2分，修辞手法1分，结合其形象表达寓意2分。没有运用修辞手法或修辞手法运用不当扣1分，表达有语病扣1分。
【示例1】邮票的主体是一只威风凛凛的老虎。它抬头挺胸，蓄势待发，象征着虎年全国人民积极进取的精神风貌；它双眼炯炯有神，饱含深情，表达了国泰民安的美好祝福。
【示例2】邮票的主体是一只气宇轩昂的上山虎。老虎矗立远眺、一览众山、志存高远，体现出中华民族雄心壮志、阔步向前、勇攀高峰的精神风貌，寓意祖国国运昌隆。
【示例3】气宇轩昂的上山虎站起来了，炯炯有神的双眼眺望着远方。它在告诉我们，我们的祖国繁荣昌盛，正以虎虎生威的雄风向前迈进，续写新时代的华丽篇章。
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